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Distretto di Committenza e Garanzia Città di Bologna 

 

 

Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna 
 

Il 20 settembre 2022 si è svolta su piattaforma Microsoft TEAMS l’Assemblea plenaria del 
CCMSS del Distretto di Bologna (convocazione del 7/09/2022) con il seguente Odg:  

 
1)  14.30 – Apertura dell’assemblea e comunicazioni del Presidente Paolo Ferraresi:  

2)  14.50 – Varie ed approvazione del verbale della plenaria del 28/6/2022 

3)  15.00 – L'organizzazione della Pediatria di Comunità e delle sue funzioni alla luce della 
problematiche dei giovani e delle loro famiglie in epoca Covid: D.ssa Rita Ricci 

4) 16.00 –  Apertura del dibattito e conclusioni 

 
Presenti/assenti alla riunione del:    

Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna 
 

Foglio presenze del 20 settembre 2022 
 

ASSOCIAZIONE COGNOME e NOME FIRMA 

A.B.I.STOM  
Ass. Bolognese Incontinenti Stomizzati 

T. D’Elia Maria 
 

ACLI 
Ass. Cristiane Lavoratori Italiani T. Di Cocco Ettore  P 

ADB 
Ass. Diabetici Bologna 

T. Sarti Armando       
S. Burzi Gloria 

AG 

AIAS  
Ass. Italiana Assistenza Spastici 

T. Ardizzoni Marta  
S. Mauro Paolini  

 

AIPA  
Ass. Italiana Pazienti Anticoagulati 

T. Colombo Antonia 
S. Marani Mara  

P 

AISM  
Ass. Italiana Sclerosi Multipla  

T. Anna Fiorenza 
S. Mestitz Carlo 

P 

 

AITSAM  
Ass. Italiana Tutela Salute Mentale 

T. Fregni Raul 
S. Serio Alberto  

 

ANAP  
Ass. Nazionale Anziani e Pensionati  

T. Pedrelli Lucia 
S. Tazzari Vincenzo 

 

A.L.I.Ce.  
Associazione Lotta Ictus Cerebrale 

T. Bernardoni Lucia 
S. Cavallari Cristina  

 
P 

ANDROMEDA  
Ass. di volontariato 

T. Raia Enrico Paolo  
S. Boccia Ernestina 

AG 

ANFFAS  
Bologna ONLUS 

T. Ferraresi Paolo P 

ANGSA  
Ass. Nazionale Genitori Soggetti Autistici 

T. Stasi Anna Rita       
S. Corona Marialba 

 

 

ANMIC 
Ass. Nazionale Mutilati Invalidi Civili 

T. Mauro Pepa      
S. Maria Grazia Properzi 
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ANTEAS “G. FANIN”  
Ass. Naz. Tutte Età Attive per la Solidarietà 

T. Lelli Luciano P 

APRI  
Ass.Ricerca Sindrome Down Autismo e 
danno cerebrale 

T. Carlo Hanau 

S. Anna Torricelli 

P 

P 

ARAD  
Ass. Ricerca Assistenza Demenze 

T. Sinoppi Marco P 

AUSER  
Volontariato Bologna 

T. Rizzoli Stefano P 

AVIS Provinciale Bologna 
Ass. Volontari Italiani Sangue 

T. Morello Baldassarre    
S. Diego Turchi 

 

CCSVI  
Insufficienza Venosa Cronica 
Cerebrospinale nella Sclerosi Multipla  

T. Gallo Roberta 
S. Mazzeo Mariantonietta  

 

CITTADINANZATTIVA  
Emilia Romagna 

T. Santoro Maria Vittoria 
S. Licastro Federico 

P 

DIDI’ ad ASTRA  
Ass. promozione sociale 

T. Minelli Grazia 
S. Binazzi Barbara 

 

DIRITTI SENZA BARRIERE 
Ass. di volontariato 

T. Bellotti Bruna AG 

ENS 
Ente Nazionale Sordi 

T. Armaroli Simona  
S. Vaccaro Giuseppe  

 

FAMIGLIE INSIEME  
ONLUS 

T. Morganti Enrico P 

FANEP 
Ass. Famiglie Neurologia Pediatrica 

T. Morvillo Martina  

FEDEREMRARE 
Federazione Associazioni Malattie Rare 

T. Franca Pietri 
S. Zucchini Carla 

P 

FEDERCONSUMATORI 
Ass. di tutela dei consumatori 

T. Colombetti Dante 
S.  

 

FNP CISL   
Federazione Nazionale Pensionati Cisl 

T. Bacchilega Giovanni Carlo 
S.Tugnoli Gianni    

P 

Fondazione ANT  
Ass. Nazionale Tumori 

T. Brunetti Bruno  

GRD 
Ass. Genitori Ragazzi Down  

T. Misuraca Antonella   

Il Ponte di S. Chiara 
Ass. di volontariato 

T. Rossi Sabrina  
S. Lorenzetti Antonella  

 

In Cammino Verso 
Ass. di volontariato 

T. Belletti Silvio 
S. Sturaro Silverio 

P 

L’Aliante 
Ass. di volontariato 

T. Montevecchi Viviana 
S. Verlicchi Paola  

AG 

LILT 
Lega Italiana per la lotta ai tumori 

T. Patrizia Lolli P 

MEG 
Medicina Europea di Genere 

T. Stefani Patrizia 
S. Ribani Valeria   

Progetto Spazio e Amicizia 
Ass. di volontariato 

T. Cubellis Alessandro   

SPI CGIL 
Sindacato Pensionati Italiani CGIL 

T. Suprani Roberto    P 

TDS  
Tribunale Della Salute 

T. Grande Romano 
S. Hanau Carlo 

AG 

UDI  
Unione Donne in Italia 

T. Serra Loretta 
S. Scagliarini Franca 

P 

UICI  
Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 

T. Di Ridolfo Nicolina 
S. Prantoni Andrea 

P 
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Rappresentanti Aziendali Cognome Nome  

Direttore Distretto di Bologna Mirco Vanelli Coralli P 

Referente distrettuale Aldo Trotta P 

Referente distrettuale Veronica Ferrari  

Responsabile Amministrativo 
Distretto FF 

Stefano Vincenzi  

Resp. UO Qualità, accreditamento e 
relazioni con il cittadino 

Vittoria Sturlese  

Responsabile UASS Distretto di 
Bologna 

Rosangela Ciarrocchi  

UASS Distretto di Bologna Maria Grazia Bertagni  

Collaboratrice Distretto di Bologna Agresti Romina  

Rappresentante ASP Bologna Cognome Nome  

ASP Città di Bologna – Dir. Gen. Angelo Stanghellini  

ASP Città di Bologna T.  Irene Bruno  

Rappresentante Comune di Bologna Cognome Nome  

Comune di Bologna Manca Caterina  

Rappresentanti dei Gestori  Cognome Nome  

ANASTE Gianluigi Pirazzoli  

CADIAI Franca Guglielmetti  

Rappresentanti dei familiari Cognome e nome  

Familiare di ospite presso  
Beata Vergine delle Grazie  

Martin Stiglio P 

 
1) Apre la seduta il Presidente Paolo Ferraresi. Si riporta di seguito, su sua richiesta, la relazione 

introduttiva 

Gent.me colleghe/i buongiorno. Ormai è da qualche mese che non ci ritroviamo. È giusto quindi 

che vi faccia in sintesi la cronistoria delle nostre attività dalla fine di giugno fino ad oggi. 

 Il 20 giugno vi è stato un incontro online col Dr. Faggioli dell’AIAS, col Dr. Vesco dell’ANFFAS, il 

prof. Hanau dell’APRI, con la Dr.sa Irene Bruno ex dirigente ASP e Giancarlo Bacchilega per un 

confronto sulle problematiche dei Centri Diurni per disabili fisici e psichici. L’intento era di preparare 

un documento da sottoporre sia all’attenzione del nostro Distretto e successivamente alla vostra, 

documento che però non è ancora stato ultimato. 

 Il 28 giugno vi è stato il nostro CCMD del quale avete ricevuto il 7 sett. il verbale con gli allegati 

relativi all’assemblea di oggi, dei quali parleremo fra un momento. 

 il 5 di luglio vi è stata una riunione online con il Dr. Vanelli Coralli, il Dr. Aldo Trotta, il Dr. 

Schincaglia della FNP CISL Pensionati, il Dr. Nadalini dello SPI CGIL, e Giancarlo Bacchilega, per 

una informativa sulle criticità dei Centri Diurni per Anziani. L’obiettivo, come si era progettato nella 

riunione del 30 maggio, era di iniziare in settembre un’indagine congiunta tra il CCMSSD e Distretto 

di Bologna, sulle difficoltà che in questi centri si sono prodotte con la carenza di adesione 

dell’utenza anziana. L’indagine avrebbe previsto anche la formazione di un breve questionario da 

sottoporre all’utenza. L’attività è stata successivamente sospesa, quando si è venuti a conoscenza 
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che già era stato prodotto un questionario con finalità simili nel Distretto Lavino e Samoggia e che 

la CTSSM lo aveva fatto proprio ed era già stato distribuito nei vari comuni metropolitani. E qui si 

aprono ulteriori considerazioni abbastanza critiche nei confronti della CTSSM, che poi potremo 

successivamente sviluppare. A tutt’oggi siamo in attesa dei risultati di questa indagine per 

discuterne con la Direzione del nostro Distretto. 

 Il 6 luglio vi è stata l’assemblea del CCMSSA. Argomenti la Missione 5 ed i relativi progetti. A 

onor del vero è stata una tra le riunioni più sciatte a cui io abbia partecipato. Non ve la sto a 

relazionare, anche perché i relativi documenti ve li ho già inviati all’inizio dell’anno e poi in ottobre ci 

troveremo in merito col Dr. Tomesani in assemblea a parlare della Missione 5 e dei piani di Zona, di 

cui avete già ricevuto gli allegati. 

 Il 12 luglio riunione con il Centro Antartide al Distretto per stabilire le basi del lavoro di 

settembre ed ottobre, del quale vi ho già inviato comunicazioni ed allegati. 

 il 20 luglio importante riunione del Gruppo Segnalazioni con la Dr.sa Sturlese per elaborare 

congiuntamente un piano di attività per i prossimi mesi. 

 il 29 agosto riunione al Distretto con il Presidente Romano Grande, il Direttore Dr. Vanelli 

Coralli, il Dr. Aldo Trotta e il Dr. Giovanni Carlo Bacchilega. La riunione ha avuto lo scopo di 

organizzare attività ed eventi per i prossimi mesi, facendo presente che sempre, affermo sempre, 

come da regolamento, queste riunioni sono state svolte congiuntamente con la Direzione del 

Distretto. Si sono affrontati i segg. temi: 

1) Elezione del terzo delegato per il CCMSSA – Come dai mandati ricevuti dalle nostre assemblee, 

è cioè di svolgere per questa elezione una plenaria straordinaria entro settembre, si è deciso 

di organizzarla in presenza il 27 settembre alle ore 14,30, prima non potendo per motivi 

organizzativi del Distretto e per la difficoltà del reperimento delle aule, che sono sempre di 

competenza aziendale. Non si è scelta la prima quindicina di settembre, perché di solito molti 

delegati sono ancora in ferie e quindi in genere si evitano le attività pubbliche più importanti. Si è 

altresì stabilito, nell’incontro con la Direzione del Distretto, di inviare quella informativa che avrete 

visto allegata all’o.d.g. della plenaria odierna, relativa alle prerogative ed agli incarichi del terzo 

delegato, così come appaiono dal regolamento nuovo del CCMMSS e relativa alle attività stesse 

che in questa assemblea sono state richieste nella riunione del 28 giugno: cioè di stabilire 

un rapporto più organico e di conoscenza tra le Associazioni e l’Assemblea, sviluppato 

collegialmente dal Consiglio di Presidenza del CCMSSD.  

La comunicazione dell’elezione del terzo delegato inserita nell’O.D.G. serviva anche come 

preavvertimento dell’assemblea straordinaria, ma la formalizzazione vera e propria verrà fatta dal 

Distretto stesso domani mattina. Inoltre chiarisco il concetto di programmino sul quale sono stato 

deriso. Quello che intendevo sono semplicemente consigli e suggerimenti relativi alla 

programmazione del 2023 che andremo a fare in novembre ed eventualmente relativi 

all’organizzazione delle attività del nostro CCMD, perché si può sempre migliorare nelle proprie 

attività. 

2) Trovare volontari per i punti vaccinali che sarebbero dovuti aprirsi fra qualche giorno. 

3) Il piano Antartide per il Distretto, del quale vi ho inviato l’informativa nei giorni scorsi. 

4) CRA e Gruppi Parentali, aggiornamenti sul FRNA, progetto DAMA e Centri Diurni Anziani con 

relative difficoltà sorte con l’intervento della CTSSM. Di tutto ciò si è convenuto che ci 

relazionassimo con la Dr.sa Rosa Angela Ciarrocchi. Purtroppo, per le sue ferie e i suoi impegni 

professionali, l’incontro è slittato di un mese esatto. La riunione è stata stabilita per il giorno 29 

settembre mattina. 

5) L’O.D.G. dell’assemblea di settembre e cioè con la partecipazione della Dr.sa Ricci e la sua 

relazione relativa alla Pediatria di Comunità, alla sua organizzazione territoriale, alle sue attività nei 

rapporti con la cittadinanza sia in generale che in epoca covid. 

6) Il Gruppo di lavoro sul Dopo di Noi. Una prima riunione è stata stabilita per lunedì 26 sett. alle 

15,15 con l’AIAS e l’ANFASS presso l’aula Brugia – Un primo documento è già stato inviato nei 

giorni scorsi. La riunione è aperta a chi voglia parteciparvi. 

7) L’O.D.G. dell’Assemblea di ottobre, avente per oggetto la Mission 5 e il Piano di Zona con il 

programma attuativo per il 2022, con la partecipazione del Dr. Chris Tomesani. In merito vi è già 

stata inviata della documentazione allegata all’o.d.g. odierno. 
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8) L’ O.D.G. dell’assemblea di novembre. Si approfondirà il P.N.R.R. missione 6 con le Case della 

Comunità e l’organizzazione sanitaria cittadina. Terrà la relazione il Dr. Vanelli Coralli. Interverrà 

anche la Dr.sa Pagliacci, dirigente delle cure primarie. Invieremo a giorni una comunicazione per 

una prima riunione informativa. 

9) Il 13 dicembre avremo l’assemblea di Natale. Si presenterà e discuterà la programmazione del 

2023 e la relazione annuale del 2022, come da regolamento del CCMSSA.  

il 6 settembre si è avuta una riunione straordinaria on line dei presidenti dei CCM di Distretto in 

vista dell’incontro con la Direzione Sanitaria il giorno 8 settembre. 

Gli argomenti trattati sono stati i seguenti: 

Romano Grande: 

 Criticità dei P.U.A. AUSL che ricevono solo comunicazioni scritte dai cittadini e scartano quelle 

comunicate verbalmente. In questo modo si perdono informazioni importanti. Chiedere se fosse 

possibile un nostro inserimento in P.U.A. per coadiuvare l’AUSL nel rapporto con l’utente ed il suo 

ascolto. 

 In applicazione del regolamento chiedere gli esiti del processo di Budget aziendale generale, 

anche per i dipartimenti ed i distretti. 

 Mediazione con la CTSSM sul nostro ruolo in seno al Comitato che sembra non riconoscerci 

volutamente.  

 Disponibilità dei servizi aziendali per una nuova formazione per il 2023. 

Stefano Cassanelli: 

Gli piacerebbe conoscere dalla Direzione quali rischi di mancati o interrotti finanziamenti del PNRR 

si potrebbero avere o si avranno come ricadute prodotte dalla crisi politica – Sul questionario 

relativo ai centri diurni per anziani si avranno risposte fra settembre ed ottobre. 

Stefano Marcacci: ha informato sul problema delle prenotazioni per le visite specialistiche. 

Sembrerebbe che dal 2022 per avere le detrazioni delle spese relative alle visite e alle prestazioni 

sanitarie occorra allegare alla quietanza del pagamento anche la prenotazione. Ha chiesto poi di 

iniziare a parlare anche degli OSCO, della loro dislocazione e del rapporto tra OOSS, infermieri e 

medici. Inoltre sul territorio dell’Appennino si prenotano pochissime visite specialistiche. Marcacci 

sta cercando di capire cosa sta accadendo. 

Giordano Lanzarini: 

Vi è criticità sull’attività specialistica ambulatoriale anche a Pianura Ovest. Sul territorio l’URP 

prenota poco e si è costretti ad una un’emigrazione costante verso altri Distretti. Si cercherebbe 

quindi di capire dal Dr. Roti il perché. – Vi è inoltre una forte criticità sui minori disabili. Sarebbe 

necessario parlarne per una nuova riorganizzazione dei servizi territoriali.  

Pone anche il problema delle Associazioni che hanno superato le tre assenze non giustificate. Con 

la approvazione a luglio del nuovo regolamento vedremo di iniziare a controllare le assenze non 

giustificate dalle assemblee. 

Pone anche il problema della nuova piattaforma di telemedicina per il Distretto di Bologna, Vi è un 

nuovo servizio al domicilio dei pazienti in terapia anticoagulante che si effettua senza prelievo 

venoso ma con il pungi-dito, e i dati vengono inviati in telemedicina in tempo reale. Verrà 

questo servizio esteso al resto del territorio? 

Il giorno 8 settembre abbiamo incontrato il Dr. Roti e gli abbiamo posto tutti questi aspetti. In più 

gli abbiamo anche fatto presente le difficoltà incontrate nel Distretto di Bologna per la 

sovrapposizione in contemporanea di attività molto simili svolte in altri distretti senza alcuna 

informazione reciproca fra questi, con l’aggravante che anche la CTSSM opera sulle stesse 

criticità, senza informare non solo i CCM, ma nemmeno i Distretti Sanitari. Vedasi Centri Diurni per 

anziani. Però Roti è sembrato stringersi nelle spalle, affermando che comunque il tutto è nelle 

disponibilità dei Comuni e della CTSSM, con i quali vi sono rapporti economico-sanitari, ma non 

strettamente decisionali. E quindi siamo daccapo.   

Roti vede abbastanza difficoltoso il nostro inserimento nei PUA AUSL. Piuttosto troverebbe 

interessante un nostro apporto nel futuro servizio che dovrà partire nelle Case della comunità, un 

P.A.C. per la disabilità e la non autosufficienza, che vedrebbe già integrazione fra il sociale ed il 

sanitario. 

Il budget del 2022 non è stato ancora approvato. Quando lo sarà potremo chiamare la Dr.sa Maci a 
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relazionarcelo. Relativamente alla formazione aziendale per il 2023 non si riuscirà a farla in modo 

organico, ma in via estemporanea si potrebbe esaudire qualche richiesta proveniente dai CCMD.  

Si impegnerà a controllare le prenotazioni su Bologna Ovest e l’Appennino. 

Ha confermato che il nuovo servizio di Telemedicina per la terapia anticoagulante sarà estesa a 

tutto il territorio, non appena si stabiliranno i fondi necessari. Quello che si sta attuando in città oggi 

è stata finanziata con lasciti privati.  

In merito ai finanziamenti già ricevuti e quelli ancora da ricevere relativamente agli accordi attuativi 

Regioni/Ministero e per i tempi di concretizzazione delle nuove strutture e servizi si è preso del 

tempo per darci una risposta precisa. 

Il 12 settembre infine, e qui chiudo, vi è stata una importante riunione del Gruppo Segnalazioni. In 

accordo con la Dr.sa Sturlese del Servizio Qualità AUSL si è stabilito di procedere in futuro in 

questo modo. Si stabiliranno a priori aree di interesse, in accordo col Servizio Qualità e/o col 

Distretto che si riterrà opportuno andare ad esaminare nell’elenco generale delle segnalazioni 

relative ad un dato periodo, nel nostro caso tutto il 2021. Si estrapoleranno dall’elenco generale le 

segnalazioni che rientrano in quelle aree e se ne valuteranno le criticità più importanti. Le aree di 

interesse potrebbero essere: CUP, DISABILITA’ MINORI E ADULTI, MMG e GUARDIA MEDICA, 

POLIAMBULATORI E CASE DELLA SALUTE. Ci si rapporterà successivamente con la Dr.sa 

Sturlese e con lei, in accordo con la Direzione, ci si rivolgerà al Distretto e poi ai responsabili di quei 

servizi su cui vertono le segnalazioni più significative, per valutare congiuntamente possibili 

migliorie. Si fisserà sempre congiuntamente, un tempo necessario per il compimento delle migliorie, 

dopo di che si procederà alla verifica delle stesse, sempre in accordo con la Direzione Generale o 

col Dipartimento interessato o col Distretto. La procedura mi sembra rivoluzionaria. Si raccolgono 

adesioni tra le associazioni.       

2) Si approva il verbale della plenaria di giugno con la richiesta di una modifica relativa alla presenza 

di Suprani, involontariamente non registrata. Tra le varie: Suprani è intervenuto brevemente sul 

Progetto Visite alle strutture psichiatriche ricapitolando lo stato attuale della realizzazione delle 

varie fasi e in particolare la recente definizione dei progetti di miglioramento; Pietri ha rinnovato 

l’invito a partecipare al Gruppo segnalazioni; Bacchilega ha sollevato la questione del contenuto 

della missiva del Presidente dell’Associazione Andromeda in merito all’informativa che è stata 

inviata in allegato alla convocazione della presente Assemblea, esprimendo la sua disapprovazione 

(condivisa tramite messaggio in chat, anche da Morganti); si è soffermato inoltre sulla questione 

dell’incompletezza delle visite alle strutture e alle residenze psichiatriche e ha proposto di 

sollecitare l’azienda a programmare, successivamente alla fase di attivazione dei progetti di 

miglioramento, una nuova valutazione sul campo per verificare se gli obiettivi prefissati sono stati 

raggiunti e se le criticità evidenziate nella fase di analisi sono state effettivamente superate. 

3) La d.ssa Ricci ha illustrato il quadro organizzativo della Pediatria territoriale, nata dalla fusione tra 

la Medicina scolastica (area preventiva) e i Consultori Pediatrici (area clinica). Ha descritto le 

attività del Servizio nei confronti della comunità (promozione della salute, vaccinazioni e profilassi 

delle malattie infettive, sorveglianza delle collettività scolastiche, epidemiologia, attività di 

screening…), quelle rivolte al singolo (assistenza ambulatoriale ai bambini migranti irregolari, presa 

in carico territoriale della cronicità in età evolutiva, attività pediatrica per i bambini che vivono con la 

madre in carcere….) e le azioni di carattere programmatorio e organizzativo per i Pediatri di Libera 

Scelta (PLS). Ha illustrato inoltre l’organigramma del Servizio e le relative sedi, nonché le attività 

relative ai progetti di carattere speciale: Ambulatorio pediatrico del Centro per la salute delle Donne 

Straniere e dei loro bambini; Ambulatorio minori immigrati; Centro specialistico Il Faro contro gli 

abusi e i maltrattamenti. Ha presentato infine alcuni dati di attività del Servizio per l’anno 2021 e gli 

interventi svolti durante l’emergenza Covid (proseguimento delle vaccinazioni, formazione del 

personale scolastico e dei PLS, partecipazione alla task force interaziendale pediatrica, progetto 

UPCA (Unità Pediatrica di Continuità Assistenziale) e i rapporti con il DSP.    

Sono intervenuti con osservazioni, suggerimenti e domande:  

Morganti ha espresso soddisfazione per la relazione della d.ssa Ricci e per il ruolo che la PdC 
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territoriale svolge nei confronti dei minori extra-comunitari e ha suggerito di provare ad attivare 

collaborazioni sinergiche col Centro Zonarelli del Quartiere S. Donato; Bacchilega ha chiesto 

chiarimenti sulle modalità di azione del Servizio, in particolare sulle attività rivolte ai minori presenti 

nella Casa circondariale e in altre strutture, sul futuro ruolo che la Pediatria avrà nelle Case della 

Salute, sull’eventuale presenza della sua programmazione nei Piani di Zona e sui relativi 

finanziamenti; Serra ha rimarcato l’importanza della PdC per le donne e i minori, particolarmente 

colpiti durante la fase dell’emergenza Covid; Suprani ha sollevato il tema delle forme e modalità di 

integrazione della Pediatria territoriale con altri servizi territoriali che a vario titolo si occupano dei 

minori, in particolare con la NPIA; Hanau ha chiesto se il servizio è inserito nella sistema CURE; 

Ferraresi ha posto la questione dei rapporti tra la Pediatria e gli Hub per minori, ad esempio Casa 

Merlani, ha chiesto precisazioni circa il tasso di adesione degli stranieri alle varie profilassi 

vaccinali, nonché chiarimenti sulle raccomandazioni ministeriali per la vaccinazione contro il Covid; 

Santoro ha richiesto precisazioni in merito alle percentuali di copertura per le vaccinazioni 

obbligatorie; Pietri ha avanzato alcune domande sui tempi di attesa per le vaccinazioni obbligatorie, 

sulla gratuità di quelle facoltative, sugli organici di personale medico e infermieristico; ha chiesto 

inoltre chiarimenti in merito al caso concreto di una scolara che durante le attività didattiche siede 

accanto ad un compagno che non ha fatto la vaccinazione contro il COVID, precisazioni sulla 

sorveglianza igienico-sanitaria nelle collettività scolastiche e sulle certificazioni dei minori con 

particolari patologie; Lelli ha avanzato un’interrogazione sul livello di scolarizzazione dei genitori 

che rifiutano l’obbligo vaccinale; Ferraresi, infine, ha chiesto chiarimenti sull’herpes zooster e sulla 

vaccinazione antivaricella, ovvero se rientra tra le vaccinazioni obbligatorie e in quale fascia d’età 

viene somministrata.  

 

La riunione è terminata alle ore 17.20. Il prossimo incontro del CCMSS si terrà il 18 ottobre, salvo 

cambiamenti che saranno tempestivamente comunicati.  

Si ricorda che presso la segreteria del Distretto di Bologna è disponibile la registrazione integrale 
della seduta.    
 

 
Il verbalizzante 
    Aldo Trotta 

Il Presidente del CCMSS Distretto di Bologna 
                     Dr. Paolo Ferraresi 
 


